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ΘΕΜΑΣΑ ΕΞΕΣΑ΢ΕΩΝ ΦΕΒΡΟΤΑΡΙΟΤ 2013 

Απαντήςτε ςε όλα από τα παρακάτω τρία θζματα 

Όλα τα θζματα είναι ιςοδύναμα. 

ΠΡΟ΢ΟΥΗ: ΓΙΑ ΠΡΟΒΙΒΑ΢ΙΜΟ ΒΑΘΜΟ ΑΠΑΙΣΔΊΣΑΙ Η ΔΠΙΣΤΥΗ΢ (ΑΝΩ ΣΟΤ 50%) ΑΠΑΝΣΗ΢Η ΢Δ 

ΣΟΤΛΑΥΙ΢ΣΟΝ ΓΤΟ ΘΔΜΑΣΑ  
ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ! 

 

ΘΕΜΑ 1 

Χρθςιμοποιϊντασ ετιςια ςτοιχεία για τισ ΗΠΑ ςτο διάςτθμα 1913-1984 ζγινε θ παλινδρόμθςθ: 

 

Γεννητικότητα(t) = 98.68 + .083Απαλλαγζσ(t) -24.24ΔΠΠ(t) -31.59Χάπι(t) 

                    (3.21)    (.030)      (7.46)             (4.08) 

 

n = 72, R^2 = .473 

Γεννητικότητα(t) – αρικμόσ γεννιςεων ανά 1000 γυναίκεσ ςε ζνα κατάλλθλα οριςμζνο θλικιακό φάςμα  

Απαλλαγζσ(t) – Η αξία ςε δολάρια των φοροαπαλλαγϊν για γυναίκεσ με παιδιά. 

ΔΠΠ(t)  – 1 για τα ζτθ του 2ου Παγκοςμίου Πολζμου (t = 1941 – 1945), διαφορετικά 0 

Χάπι(t)   – 1 για τα ζτθ  ςτα οποία υπιρχε το χάπι αντιςφλλθψθσ (t > 1962), διαφορετικά 0 

 

 (α) Ποια θ οικονομικι ερμθνεία τθσ παλινδρόμθςθσ; 

(β) Αν τα κατάλοιπα αυτισ τθσ παλινδρόμθςθσ δεν ακολουκοφν κανονικι κατανομι, υπό ποιεσ υποκζςεισ μπορείτε 

να χρθςιμοποιιςετε αυτιν τθν παλινδρόμθςθ για ςτατιςτικι επαγωγι ϊςτε να ςυμπεράνετε ποιοί παράγοντεσ 

επθρεάηουν τθν γεννθτικότθτα ςτισ ΗΠΑ;  

 (γ) Θεωρείτε ότι θ υπόκεςθ τθσ ςφγχρονθσ εξωγζνειασ είναι πικανό να ιςχφει ςε αυτιν τθν παλινδρόμθςθ και γιατί; 

Με τα ίδια ςτοιχεία ζγινε επίςθσ θ εξισ παλινδρόμθςθ: 

 



Γεννητ(t) = 98.68 +.101[Απαλ(t)+ Απαλ(t-1) Απαλ(t-2)] -.0058[Απαλ(t -1)-Απ(t)]+.034[Απαλ(t)-Απαλ(t-2)]  

(3.52) (.030)     (0.02)   (0.031) 
 

      -22.13ΔΠΠ(t) -31.3Χάπι(t) 

               (10.73)             (3.98) 

n = 69, R^2 = .503 

(δ) Ποια από τισ δφο παλινδρομιςεισ κεωρείτε καταλλθλότερθ και γιατί; Χρθςιμοποιϊντασ και τισ δφο τι μακαίνετε 

για τθν γεννθτικότθτα (μπορείτε να κάνετε όποιεσ υποκζςεισ κζλετε για τισ ιδιότθτεσ των εκτιμθτϊν ϊςτε να 

ςυνάγετε τα ςυμπεράςματα ςασ); 

 

 

 
 
 
 
  



ΘΕΜΑ 2 

Έζησ όηη ζαο δίλνληαη εηήζηα ζηνηρεία γηα 10 ρξόληα (t) γηα ηελ παξαγσγηθόηεηα Π(i,t) ζε 200 ειιεληθέο 

εηαηξείεο (i), ηθαλόο αξηζκόο εθ ησλ νπνίσλ έρνπλ πάξεη επηδόηεζε από ηελ Επξσπατθή Έλσζε ζε θάπνηεο 

ρξνληέο γηα λα θάλνπλ επελδύζεηο ζε λέεο ηερλνινγίεο. Έρεηε δειαδή κηα ςεπδνκεηαβιεηή γηα θάζε 

εηαηξεία θαη ρξνληά d(i,t) πνπ εθθξάδεη ην αλ ε εηαηξεία i πήξε επηδόηεζε ηελ ρξνληά t. Επίζεο έρεηε 

δεδνκέλα γηα ηνλ αξηζκό ησλ εξγαδνκέλσλ ζε θάζε εηαηξεία ζε θάζε ρξνληά x(i,t). 

 

i. Εθθξάζηε έλα ππόδεηγκα πάλει πνπ κπνξεί λα ρξεζηκνπνηεζεί γηα λα ειέγμεη θάπνηνο αλ νη επηδνηήζεηο 

απμάλνπλ ηελ παξαγσγηθόηεηα. 
 

ii. ΢υηθτιςτε τα πλεονεκτιματα του υποδείγματοσ πάνελ ςε ςχζςθ με μια απλι ομαδοποιθμζνθ παλινδρόμθςθ 

ελαχίςτων τετραγϊνων τθσ μορφισ: 

 

Π(i,t)=d(i,t)+x(i,t)+ε(i,t) 

N=10*200 

 
 

 

  



ΘΕΜΑ 3 
 
Οι μεηαβληηέρ ηηρ παλινδπόμηζηρ είναι:  
 
UNEM : ποζοζηό ανεπγίαρ ηων ΗΠΑ.  
INF: Πληθωπιζμόρ – Ρςθμόρ Μεηαβολήρ ηος δείκηη ηιμών καηαναλωηή ηων ΗΠΑ.  
 
 
1. Γιαηςπώζηε ηο ςπό εκηίμηζη μονηέλο ηος πίνακα 1, αναθέπεηε ηιρ βαζικέρ ςποθέζειρ ηος εκηιμηηή, επμηνεύζηε 
ηοςρ ζςνηελεζηέρ και ζσολιάζηε ηην ζηαηιζηική ηοςρ ζημανηικόηηηα.  
 
2. Βάζη ηων εκηιμήζεων πίνακα 1, ζσολιάζηε ηο ενδεσόμενο ύπαπξηρ αςηό-ζςζσέηηζηρ ζηα ζθάλμαηα ηος μονηέλος. 
(οι κπιηικέρ ηιμέρ αναθέπονηαι ζηον πίνακα). Αναθέπεηε ηιρ επιπηώζειρ ηηρ ύπαπξηρ αςηοζςζσέηηζηρ ζηιρ εκηιμήζειρ 
ηος Πίνακα 1.  
 
 

TABLE 1   

Dependent Variable: UNEM   

Method: Least Squares   

Sample: 1948 1996   

Included observations: 49   
     
     

Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob.   
     
     

C 5.277636 0.360881 14.62431 0.0000 

INF 0.112746 0.069709 1.617376 0.1125 
     
     

R-squared 0.052723     Mean dependent var 5.740816 

Adjusted R-squared 0.032568     S.D. dependent var 1.562839 

S.E. of regression 1.537179     Akaike info criterion 3.737735 

Sum squared resid 111.0572     Schwarz criterion 3.814952 

Log likelihood -89.57450     F-statistic 2.615904 

Durbin-Watson stat 0.668123     Prob(F-statistic) 0.112490 
     

 
 Durbin- Watson critical values (n = 49, k = 2): =1.49, =1.58 
 
 
3. Γιαηςπώζηε ηο μονηέλο πος εκηιμάηαι ζηον πίνακα 2 (εκηιμηηήρ γενικεςμένων ελασίζηων ηεηπαγώνων, Cochrane – 
Orcutt GLS), και επμηνεύζηε ηην ζηαηιζηική ζημανηικόηηηα ηων μεηαβληηών.  
 
4. ΢ςγκπίνεηε ηα μονηέλα ηων πινάκων 1 και 2 και ζσολιάζηε ηην αποηελεζμαηικόηηηα ηων εν λόγω εκηιμηηών.  
 

  



 
 
 
 
 
   

TABLE 2   

Dependent Variable: UNEM   

Method: Least Squares   
Included observations: 48 after adjustments 
FGLS (iterative Cochrane – Orcutt Estimator)   

Convergence achieved after 12 iterations  
     
     

Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob.   
     
     

C 6.421298 0.814984 7.879052 0.0000 

INF -0.138909 0.062250 -2.231465 0.0307 

AR(1) 0.813350 0.085317 9.533277 0.0000 
     
     

R-squared 0.592452     Mean dependent var 5.781250 

Adjusted R-squared 0.574339     S.D. dependent var 1.553261 

S.E. of regression 1.013389     Akaike info criterion 2.924940 

Sum squared resid 46.21312     Schwarz criterion 3.041890 

Log likelihood -67.19855     F-statistic 32.70825 

Durbin-Watson stat 1.841235     Prob(F-statistic) 0.000000 
     
     

Inverted AR Roots       .81   
     
     

Durbin- Watson critical values (n = 48, k = 2): =1.49, =1.57 


